

Характеристика исторической

личности



Алексей
Степанов

Определение

Историческая личность - это человек, деятельность которого оказывает влияние на ход и исход исторических, часто крупных и значимых, событий.

Изучение личности является одним из приоритетных направлений деятельности учащихся. Важно оптимально организовать и методически разнообразить варианты этой работы.

Характеристика исторической личности для учеников 10-11 кл. (по Л.И. Зверевой):

1. Сведения о жизненном пути. Условия, повлиявшие на формирование личности, взглядов, убеждений.
2. Личные качества, степень их соответствия задачам, которые решал исторический деятель.
3. Жизненные принципы, идеалы, мотивы поведения.
4. Способы действия; средства достижения цели.
5. Соотнесенность целей исторического деятеля и интересов какой-либо социальной группы. Круг друзей, единомышленников и круг врагов.

Характеристика исторической личности для учеников 10-11 кл. (по Л.И. Зверевой):

6. Роль личности в истории, результаты и значение деятельности.

7. Художественная, публицистическая и научная литература, содержащая сведения о данном человеке.

8. Отношение ученика к историческому деятелю.

БОРИС ГОДУНОВ

ОТ СЛУГИ
ДО ГОСУДАРЯ
ВСЕЯ РУСИ

1552-1605 гг.



1. Сведения о жизненном пути. Условия, повлиявшие на формирование личности, взглядов, убеждений.

Борис Годунов – русский боярин, в 1587—1598 фактический правитель Русского государства, с 17 (27) февраля 1598 года по 13 (23) апреля 1605 года — первый русский царь из династии Годуновых.

1. Сведения о жизненном пути. Условия, повлиявшие на формирование личности, взглядов, убеждений.

Родился Борис Годунов в г. Вязьма в 1552 году, незадолго до покорения Казани, в семье вяземского помещика средней руки. Годуновы происходили из не самого знатного рода костромских бояр. Кроме того, некоторые современники и исследователи приписывали Борису золотоордынское кровное происхождение. Но в самом деле эта версия не терпит критики.

Борис являлся братом жены царя Фёдора Ивановича, а также мужем Марии Скуратовой – дочери главного приближенного лица Ивана Грозного, что способствовало его быстрому попаданию в русский царский двор. Также Годунов был фактическим правителем государства при царе Федоре Иоанновиче.

2. Личные качества и их влияние на деятельность

Годунов был умен и осторожен, при дворе вспыльчивого и подозрительного Ивана Грозного старался держаться в тени.

Только с 1584 г. он вошел в круг близких к царю лиц.

Новый царь Фёдор Иванович не был способен управлять страной. За право быть выразителем интересов нового монарха разгорелась **острая борьба**, и из нее Борис благодаря своей хитрости, ловкости, мудрости, изворотливости и уму вышел победителем.

3. Жизненные принципы, идеалы, мотивы поведения.

Деятельность Годунова была нацелена на заполучение царского престола, утверждение себя в роли русского государя, всестороннее укрепление государства и его централизованности, просвещение и активное городское строительство.

4. Способы действия; средства достижения цели.

Внешняя политика осуществлялась путем умелой дипломатии, внутренняя – сопровождалась казнями, пусть и не такими, как при Иване 4, но все же имевшими место быть.

Годунов почти всю свою политическую карьеру использовал именно хитрость и ум, как средство достижения целей, но в последние годы жизни на фоне воцарения, старения и болезни, его политика стала приобретать все более грубые и жестокие черты.

Царь не чурался применения ссылок, пыток, опал, расправ и репрессий, тем самым становясь похожим на Грозного Ивана, которого он сам будучи молодым считал чересчур жестоким.

До воцарения



Годунов (в исполнении Серёжи Безрукова) –
царь



До



После





5. Соотнесенность целей исторического деятеля и интересов какой-либо социальной группы. Круг друзей, единомышленников и круг врагов.

- Друзей у Годунова в его борьбе за власть практически не было, а врагов хоть отбавляй. Единственным, кого, пожалуй, стоит упомянуть, был главный опричник Ивана Грозного - Малюта Скуратов, который был тестем Бориса и способствовал попаданию Годунова в царское окружение. В 1573 Малюта погиб, а Годунов становится одним из самых приближенных лиц к государю Иоанну Васильевичу. Они даже играли в шахматы друг с другом. Борис был одним из немногих, кто осмеливался пребывать рядом с царем даже в моменты его ярости и гнева. Тем не менее, по одной из версий, Годунов был виновником смерти Ивана Грозного.
- В годы правления болезненного царя Федора Годунов стал главным приближенным человеком и к этому государю, став фактическим правителем страны. В этот период в г. Угличе был убит восьмилетний внебрачный сын Ивана IV царевич Дмитрий. Многие современники и историки утверждают, что именно Борис



Малюта Скуратов
Федор Иоаннович



Иоанн IV

5. Соотнесенность целей исторического деятеля и интересов какой-либо социальной группы. Круг друзей, единомышленников и круг врагов.

- Тем не менее, после смерти Федора почти все боярские роды признали Годунова в качестве нового царя в 1598 г. , но уже совсем скоро после воцарения все они стали готовить против него заговоры. Мстиславские, Шуйские, Милославские и даже Романовы. Всех он подверг опале. Но, как мы узнаем из последующих событий, Василий Шуйский, несколько позднее после смерти Годунова, 4 года будет правителем Русского государства, а Романовы и вовсе утвердятся в качестве царствующей династии на более чем три столетия.
- Таким образом, Борис Годунов был, в первую очередь, выразителем своих интересов, своей семьи и, конечно, в какой-то мере – русского народа. Какое-то время он благосклонно относился к некоторым представителям рода Романовых, в том числе к отцу будущего царя Михаила Федоровича – Федору Романову, который несколько позднее (уже не при Годунове) станет патриархом Московским и всея Руси Филаретом, но эта т. н. дружба кончилась тем, что и его вместе с семьей Годунов подверг опале. Вывод: в политике нет друзей.

Основные направления деятельности с 1587 по 1598 гг.

- Деятельность правительства Годунова была нацелена на всестороннее укрепление государства. Благодаря его стараниям в 1589 г. был избран **первый русский патриарх**, которым стал митрополит **Иов**.
- Во внутренней политике Годунов руководствовался здравым смыслом и расчетом, стремился преодолеть хозяйственную разруху.
- В городах проводилось **«посадское строение»**, которое удовлетворило некоторые интересы горожан.
- Рост поступлений в казну позволил развернуть **активное строительство городов**, крепостных сооружений; с размахом осуществлялось церковное строительство.

Основные направления деятельности с 1587 по 1598 гг.

Во внешней политике Годунов проявил себя как талантливый дипломат.

В 1580-1590-х гг. укрепились русские позиции на Северном Кавказе, в Закавказье, Заволжье, резко возрос объем внешней торговли через Архангельск и по Волге.

Начало именно царствования после смерти Федора Иоанновича ознаменовалось сближением России и Запада. Годунов приглашал иноземцев на службу, освобождал их от налогов.

Основные направления деятельности с 1598 по 1605 гг.

Это успешное начало прервала цепь бедствий. 1601 год выдался необычайно дождливым, рано ударили морозы. Массовый голод продолжался три года. Царь указом ограничивал цены на хлеб, преследовал тех, кто взвинчивал цены, но успеха не добился. Стремясь помочь голодающим, он раздавал беднякам деньги, но запасов не хватало па всех голодных.

Массовый голод вызвал народные волнения, бунты. Самым крупным было восстание под предводительством атамана Хлопка, разразившееся в 1603 г. Царские войска смогли разбить восставших, но успокоить страну не удалось. Особую опасность представляли слухи о том, что царевич Дмитрий жив.

Внешность Бориса
была,
предположительно
либо такая.





Либо примерно такая.



И
такая

6. Роль личности в истории, результаты и значение деятельности.

Результатом периода правления Бориса Годунова стало массовое разорение русского населения и новый династический кризис, экономика шла на спад, люди умирали от голода, чумы и нищеты.

Однако были отстроены города, при нем не было ни одного крупного военного конфликта на территории России, возник особый стиль искусства и архитектуры, условно названный годуновским классицизмом, в Русском государстве был введен собственный патриарший престол, экономика в первые годы его царствования .

6. Роль личности в истории, результаты и значение деятельности.

Борис Фёдорович Годунов являлся одной из наиболее выделяющихся противоречивых исторических фигур в истории России. Во многом это было обусловлено его ранее упомянутым нецарственным происхождением.

Фактически он стал **первым избранным**, а не приобретшим власть по наследию, но признанным и даже призванным на царство народом, боярами, знатью и духовенством русским государем.

Своим восшествием на царство он обратил против себя значительное количество отдельных представителей целых родов и слоев общества.

6. Роль личности в истории, результаты и значение деятельности.

- Одного за другим он устранял соперников за царский престол, за что в итоге поплатился. На большую часть периода царствования Годунова пришелся **тяжелейший этап** природных катаклизмов и голод, страна погрузилась в ужасное бедствие, которое унесло жизни тысяч людей.
- Царствование Бориса ознаменовалось начавшимся сближением России с Западом. Но уже после его правления западноевропейские партнеры сыграют далеко не последнюю роль в наступлении политической и экономической катастрофы русского государства – в продолжении **Смутного времени**.

7. Художественная, публицистическая и научная литература, содержащая сведения о данном человеке.

- Самое известное литературное художественное произведение про Бориса Годунова – одноименная историческая драма-пьеса Александра Сергеевича Пушкина.
- При написании этой работы Пушкин опирался на труды другого великого писателя и русского историка – Н.М. Карамзина. В его “Истории государства российского” подробнейшим образом описывается жизнь и деятельность Годунова, ее влияние на Русскую Смуту и историю в целом.

7. Художественная, публицистическая и научная литература, содержащая сведения о данном человеке.

- В книге Пушкина Б. Годунов - русский царь. Опытный государственный деятель и искусный царедворец. Движим идеей всеобщего блага, которого можно достичь сомнительными средствами. Чтобы получить власть в свои руки, а потом привести страну и народ к процветанию, Борис совершает множество чудовищных поступков, среди которых убийство ребёнка.
- Вопреки ожиданиям героя, его достойные деяния и справедливое правление не принесли ему облегчения и любви народа. Борис взвалил на свои

7. Художественная, публицистическая и научная литература, содержащая сведения о данном человеке.

- Трагедия «Борис Годунов» представляет собой взгляд Пушкина на природу власти и роль правителя. Произведение наполнено мотивами тираноборчества и народовластия, отрицанием идеи о том, что цель оправдывает средства. Такова главная мысль пьесы «Борис Годунов»: невозможно справедливо править народом, принося кровавые жертвы во имя этой власти. Тиран может породить лишь смуту, но не процветание.
- История без жалости карает тех, кто равнодушно внимает преступлению. Народ России был осужден вслед за своим правителем, потому что не восстал против несправедливости и убийства ребенка. Он позволил Годунову взойти на трон, поэтому разделил его участь и прошел через тяжелейшие испытания. Писатель говорит о том, что простые люди неотделимы от судьбы своей страны, ведь именно они должны определять ее. Ответственность за

7. Художественная, публицистическая и научная литература, содержащая сведения о данном человеке.

- Кроме Пушкина большое место в своих фундаментальных трудах уделили русские историки Ключевский, Татищев, Костомаров, Иловайский, советские ученые Скрынников, Гумилев, Боханов и т.д.

8. Отношение ученика к историческому деятелю.

- Я испытываю безмерное уважение к таким качествам этой личности, как ум, хитрость, мудрость не по годам, феноменальные стратегические способности, умение играть в долгую, идти к своей цели и добиваться ее, хоть и путем немалых жертв.
- За то, что он не смог справиться с бедами Смуты, конечно, порицаю, но вряд ли в тот момент кто-то бы смог с ней справиться. Это был ряд факторов и проблем, преодолеть которые не сможет даже самый умелый и талантливый политик. А Годунов был, безусловно, именно таким.

Bcě.